



**DECIZIE nr. 05/17
din 08 august 2024**

**Cu privire la activitatea IP Centrul Multifuncțional
de Dezvoltare Locală Integrată Anenii Noi**

Pornind de la domeniile proprii de activitate ale autorităților publice locale, conform art.4, alin. (2) al Legii nr.435/2006 privind descentralizarea administrativă și în baza art. 43, art.46 ale Legii nr.436/2006 privind administrația publică locală, Legii nr.215/2016 cu privire la tineret, Ordinului Ministerului Tineretului și Sportului nr.64 din 06.04.2017 cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Centrului de Tineret, în baza Statutului Instituției Publice ”Centrul Multifuncțional de Dezvoltare Locală Integrată Anenii Noi”, aprobat prin Decizia Consiliului raional nr.03-15 din 21.05.2015 cu modificările ulterioare, întru executarea prevederilor Deciziei Consiliului raional nr.03/22 din 19.12.2023 ”Cu privire la aprobarea planului de activitate al Consiliului raional pentru anul 2024” Consiliul raional Anenii Noi,

DECIDE:

1. Se ia act de raportul de activitate al IP Centrul Multifuncțional de Dezvoltare Locală Integrată Anenii Noi pentru perioada anului 2023– mai 2024 (se anexează);
2. Se apreciază activitatea Centrului Multifuncțional de Dezvoltare Locală Integrală în raionul Anenii Noi cu calificativul „bine”;
3. Se pune în sarcina șefului IP ”Centrul de Tineret Anenii Noi”, instituție nou formată:
 - Atragerea tinerilor în activitățile Centrului și implicarea acestora în activități de masă, raionale;
 - Promovarea activității centrului prin organizarea momentelor festive în cadrul evenimentelor raionale;
 - Asigurarea transparenței activității centrului, tinerilor în cadrul CMLDI prin postări periodice pe pagina web a centrului, pagini de socializare.
4. Controlul asupra executării prezentei decizii se pune în sarcina dlui D.Ciur, vicepreședintele raionului, responsabil de domeniul social;
5. Prezentul act administrativ poate fi contestat conform prevederilor Codului Administrativ, în termen de 30 zile de la plasarea în RSAL, la Judecătoria Anenii Noi, sediul central, or. Anenii Noi, str. Mărțișor nr.15.
6. Prezenta decizie intră în vigoare la data plasării în Registrul de Stat al Actelor Locale, pe pagina web a Consiliului raional și se aduce la cunoștință persoanelor vizate.

**Președintele ședinței
Contrasemnează:
Secretară a Consiliului raional**

**Alexandru BARBĂROȘIE
Ina JALBĂ**

RAPORT DE ACTIVITATE
al Centrului Multifuncțional de Dezvoltare Locală Integrată
Anenii Noi/Centrului Raional de Tineret Anenii Noi
pentru perioada 2023 – 2024

Înainte de a detalia realizările semnificative ale acestui an, aş dori să ofer un scurt context istoric.

IP Centrul Multifuncțional de Dezvoltare Locală Integrată Anenii Noi a fost instituit prin Decizia Consiliului Raional nr. 03-15 la 21 mai 2015.

La 27 mai 2015 IP Centrul Multifuncțional de Dezvoltare Locală Integrată Anenii Noi, cu sediul în or.Anenii Noi, Piața 31 August, 2, a fost înregistrată în Registrul de stat al organizațiilor necomerciale cu nr. 7271, la Ministerul Justiției.

La 06 aprilie 2017 Ministerul Tineretului și Sportului al R.Moldova a emis Ordinul nr. 64-t cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Centrului de Tineret.

La 14 noiembrie 2017 a fost semnat Acordul de Parteneriat între Ministerul Educației Culturii și Cercetării al R. Moldova și Consiliul raional Anenii Noi, care prevede cooperarea dintre părțile semnatare privind dezvoltarea și extinderea serviciilor pentru tineret, prestate de Centrele de Tineret din raionul Anenii Noi.

La 07 iunie 2018 prin Decizia Consiliului Raional Anenii Noi nr.02-05 a fost aprobat în redacție nouă Statutul IP CMDLI Anenii Noi, în baza Regulamentului-cadru aprobat de Ministerul Educației Culturii și Cercetării, precum și organigrama IP CMDLI / Centrului Raional de Tineret Anenii Noi, care, începând cu anul 2019 număra 3 funcții: administrator – 1 unitate, formator-1 unitate și contabil-0,5 unități. Din momentul înființării sale în 2015, centrul nostru s-a confruntat cu absența unei săli de baie, ceea ce producea un mare discomfort la desfășurarea activităților. Această lipsă nu numai că afecta calitatea activităților noastre, dar reducea considerabil numărul de beneficiari implicați. Începând cu anul 2021, din momentul când am preluat responsabilitățile, am depus eforturi constante pentru rezolvarea acestei probleme. Astfel, în acest an am reușit nu doar să găsim soluție pentru lipsa sălii de baie, ci și să extindem spațiul nostru cu 78,2 de metri pătrați.

Astfel, anul 2023 a adus câteva realizări importante, una din ele fiind deschiderea Centrului de Tineret Anenii Noi – part 2. Evenimentul a avut loc datorită faptului, că tinerii sunt încurajați să se implice în acțiuni și să aplice la toate proiectele posibile, datorită mobilizării active și grație colaborării cu Autoritățile Publice Locale. Proiectele la care am aplicat și în urma cărora am realizat extinderea sunt următoarele:

”YouCreate-2022”, finanțat de Fondul Comun privind dezvoltarea Centrelor de tineret și consolidarea participării și implicării civice a tinerilor din Republica Moldova, creat de trei parteneri: Ministerul Educației și Cercetării al Republicii

Moldova, Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare în Republica Moldova Swiss Cooperation in Moldova și UNFPA Moldova și realizate, la nivel național de Fundația Terre des hommes – Moldova, iar la nivel local de Centrul Raional de Tineret Anenii Noi .

Programul "Suport Tehnic" care oferă investiții în crearea și dezvoltarea spațiilor prietenoase tinerilor. În urma concursului de susținere a inițiativelor și proiecte locale destinate tinerilor, 13 Centre de tineret au devenit beneficiare ale programului derulat de Ministerul Educației și Cercetării, în comun cu Swiss Cooperation in Moldova și UNFPA Moldova, printre care și Centrul Raional de Tineret Anenii Noi. Lucru mobil pentru tineret "Hai cu noi în vara!" este un program pentru promovarea serviciilor și activităților Centrelor de Tineret în regiunile cele mai îndepărtate ale Republicii Moldova. În cadrul proiectului au fost vizitate 12 localități din raionul Anenii Noi, unde am desfășurat activități diverse de promovare și instruire, în urma cărora am încheiat 15 Acorduri de colaborare noi cu școli, primării și case de cultură din raionul Anenii Noi.

Proiectele Granturi mici, oferite anual de către Consiliul Raional Anenii Noi, implementate în parteneriat cu Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova, Fundația Est-Europeană / East Europe Foundation - Moldova, Fondul Pentru Tineri "Varnița", Asociația Obștească de Tineret ȘANSA .

Am promovat și am încurajat întotdeauna în rândul tinerilor toate oportunitățile și campaniile disponibile în Moldova pentru ei. În anul 2023, ca rezultat al acestui schimb de experiență, copiii au participat la următoarele activități:

La Conferința apărătorilor drepturilor omului pentru tineri și copii de la Viena, (Vienna Youth & Child Hrd Conference), care s-a desfășurat în zilele de 4 - 7 iunie 2023, a participat Vasile Cocîrlia. A fost o experiență unică pentru a susține drepturile copiilor la nivel internațional.

Proiectul Erasmus "Future YOUth" este programul UE în domeniile educației, formării, tineretului și sportului pentru perioada 2021-2027. În perioada 23 septembrie -1 octombrie 2023, tinerii Nicoleta Morari, Dumitru Moraru, Constantin Bludaru, Arina Bacău au participat la instruirii, explorând noi perspective asupra viitorului și dezvoltând abilități pentru a modela o lume mai bună.

Tabăra de vară "YOUthAct - Tinerii pentru justiție are drept scop dezvoltarea gândirii critice și consolidarea cunoștințelor despre sistemul de justiție, drepturile omului, mecanismele de protecție în rândul tinerilor. În perioada 10 iulie – 14 iulie 2023, Nicoleta Stog a avut o experiență captivantă în a promova justiția în comunitate.

Școala ecologică de vară "Energel" este o școală de vară gratuită pentru elevi. Aici adolescenții învață despre eficiența energetică și cum să fie eco responsabili. Între 11 august și 21 august 2023 Filaret Melnic a avut parte de o aventură eco pentru a învăța lucruri noi despre protejarea mediului și a energiilor regenerabile.

Școala de vară "Media Youth"

120 de tineri și tinere din cadrul Fondurilor pentru Tineri din Moldova s-au reunit, în vara 2023, la o nouă ediție a Școlii de Vară Youth Bank – „Youth in Action”, pentru a învăța lucruri noi, pentru a-și consolida cunoștințele, abilitățile și spiritul de echipă și pentru a face planuri de viitor. Anenii Noi a fost reprezentat în zilele de 30 iulie - 1 august 2023 de Gabriela Țurcan.

Deja doi ani consecutiv participăm, în parteneriat cu Millenium Training and Development Institute, la programul "Centrul Călător", asigurând participarea a 65 de tineri la 4 activități interactive, educaționale și de informare despre stereotipurile de gen și referire la serviciile specializate pentru copiii refugiați și părinții acestora în s. Hîrbovăț, s. Ciobanovca și or. Anenii Noi.

Am mobilizat peste 50 de tinerii să se implice în elaborarea "Strategiei raionale/locale pentru dezvoltarea sectorului de tineret în raionul Anenii Noi". Colectînd date, m-am asigurat ca viziunea lor să apară în strategie. Am contribuit la implicarea tinerilor din Consiliul Local al Tinerilor Anenii Noi în proiectul „Prevenirea infracționalității și a consumului de droguri în rândul tinerilor prin programe de educație juridică și campanii de conștientizare a amenințărilor reprezentate de crimă organizată și corupție”, fiind inițiat și finanțat de OSCE Mission to Moldova și realizat de către partenerul de implementare al OSCE Terre des hommes – Moldova.

În baza Acordului de colaborare cu Consiliul Raional al Tinerilor din raionul Anenii Noi combinăm eforturile pentru a implementa planul calendaristic al consiliului cum sunt Forumul, Postforumul, Cafeneaua publică și alte activități.

Încă o realizare foarte importantă și reușită a anului 2023 a fost participarea la Programul "You Create 2023 - Laboratorul de inițiative comunitare", în cadrul căruia am prezentat inițiativa "Muzeu Viu- Pietre Mîni" și am ajuns la aproape 200 de tineri care au beneficiat de activități realizate în cadrul implementării inițiative.

Am organizat activități cu TEKEDU (Atelierul de Modelare 3D, Arduino și Robotică și cu Centrul Media pentru Tineri (Programul "Atenție la centru")

Împreună cu 40 de tineri, am efectuat o vizită la Centrul Raional de Tineret din or. Hincești. Scopul vizitei a fost schimbul de experiență între beneficiarii ambelor instituții, împărtășirea bunelor practici, ideilor de dezvoltare a tinerilor, dar și semnarea unui acord de colaborare între managerii centrelor pentru o conlucrare de succes pe viitor. La fel, am avut schimb de experiență în cadrul proiectului "YouCreate-2023" cu Centrul Raional de Tineret Cimișlia, Centrul de tineret Edineț, Centrul de Tineret Grătiești, Centrul Regional de Resurse pentru Tineri Fălești, Centrul Raional de Tineret Strășeni, Centrul de Tineret Sireți.

Am asigurat participarea tinerilor de la Centrul de tineret Anenii Noi la focus grupul cu subiectul "Violența digitală" și testarea mesajelor de comunicare pentru o campanie UNFPA Moldova în acest domeniu. Credem în necesitatea acestei campanii pentru tinerii din Republica Moldova și o susținem.

În a. 2022 am elaborat și am expediat spre MEC toate actele necesare pentru acreditarea Centrului Raional de Tineret Anenii Noi în calitate de Instituție Gazdă de voluntari, iar în anul 2023, pentru prima dată, 11 tineri din Centru au beneficiat de Carnete de Voluntari.

Am realizat programul "Colindăm cu activități de tineret", unde am reușit să aducem informația despre Centrele de tineret din R. Moldova pentru 157 de tineri din 5 localități ale raionului Anenii Noi.

Pe parcursul a. 2023 precum și anilor precedenți am avut o conlucrare eficientă cu toate organizațiile din raion pentru tineri, precum:

YK Calipso, Asociația Obștească Asociația băștinașilor „Generația G”, Fondul Pentru Tineri "Varnița", Asociația de Tineret Sansa, Asociația obștească "Din inimă pentru Hîrbovăț", Centrul de Cultură, Tineret și Sport s. Hîrbovăț, Casa de cultură Puhăceni, Consiliul Local Tinerii din Puhaceni, Filiala Crucea Roșie Anenii Noi, Liceul Teoretic “Andrei Straista”, Liceul Teoretic "Alexandr Pușkin", Liceul "Mihai Eminescu" din or Anenii Noi, IP Anenii Noi, Direcția ocuparea forței de muncă Anenii-Noi, etc...

Începând cu anul 2024 IP CMDLI a lărgit numărul de voluntari care dețin Carnetul de voluntari cu 17 tineri. În total Centru are 28 de voluntari care dețin carnetele de voluntar. De la începutul a.2024 în centru activează Clubul de Dezbateri Democratice în frunte cu dna Cristina Ursu, profesoara de literatura universală la Liceul Teoretic A.Straistă.

În cadrul Serviciului de Informare și Documentare am avut 4 activități instructive cu tematica ”Scriere de Proiecte” în urma cărora tinerii au participat la Concursul de finanțare a programelor și proiectelor raionale de tineret în anul 2024.

On -line activități:

09.02.2024 – Sesiunea privind Programul Național „VOUCHER CULTURAL”

16.02.2024 - Sesiunea unde au fost prezentate noutățile Apelului Erasmus + 2024 și noile oportunități de colaborare internațională pentru instituțiile active în sfera tineretului din Republica Moldova.

06.03.2024 – start programului ”YouCreate-2024” de la Terre des Hommes.

Pe data de 26 aprilie am luat parte la conferința cu tema „Conectăm tinerii cu piața muncii prin dezvoltarea deprinderilor de viață”, organizată în cadrul Săptămânii Educației în Moldova.

Pe data de 28 aprilie am asistat la Proiectul „Aventură fără granițe. Educație prin teatru și film” conferință organizată în cadrul Săptămânii Educației în Moldova.

Toată luna mai la centru au avut loc repetițiile pentru TVC -ul anual organizat în r-ul Anenii Noi de către DGECT Anenii Noi unde grupul a luat locul II.

Pe data de 17 mai am avut un schimb de experiență la Centrul Municipal de Tineret Chișinău unde tinerii au aflat multe locuri și lucruri interesante ce țin de activitatea Centrelor de Tineret în R.M.

Totodată am contribuit la desfășurarea efectivă a activităților centrului după planul calendaristic cum sunt activitățile de voluntariat, de liderism, art și workshopuri.

În concluzie, în decursul acestui an, s-au depus eforturi semnificative pentru dezvoltarea Centrului Raional de Tineret Anenii Noi. Prin implicarea activă și dedicarea constantă, am reușit să extindem numărul de beneficiari, oferindu-le o gamă diversificată de activități și oportunități. Inițiativele cum ar fi campaniile de strângere de fonduri și gestionarea parteneriatelor cheie, au avut un impact pozitiv asupra comunității de tineri.

Observând creșterea, dezvoltarea abilităților și consolidarea spiritului comunitar, am încredere într-un viitor strălucit pentru Centrului Raional de Tineret Anenii Noi.

Împreună cu echipa, am reușit să construim nu doar un loc de întâlnire, ci și un mediu propice pentru creșterea și dezvoltarea tinerilor.

Au fost aprobate pe anul de gestiune 497,2 mii lei, precizate pe perioada de gestiune – 555,2 mii lei. Cheltuieli pentru perioada ianuarie-mai 2024 constituie 192,8 mii lei. Majorarea alocațiilor suplimentare au fost pentru acoperirea cheltuielilor de personal angajaților, ca urmare a modificării Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar conform Deciziei CR Anenii Noi în sumă 28,0 mii lei și 30,0 mii lei pentru reparația curentă a sediului CMDLI .

Pentru activitatea IP CMDLI Anenii Noi au fost cheltuite 34,7% față de cele precizate

Remunerarea muncii si contribuțiile sociale	148,4 mii lei	26,7%
Plata serviciilor internet	1,8 mii lei	0,3%
Servicii de locatiune	30,7 mii lei	5,5%
Deplasări de serviciu în interiorul țării	0,1 mii lei	0,0%
Servicii neatribuite altor aliniate (activități)	7 mii lei	1,3%
Indemnizatii pentru incapacitatea temporară de munca achitate din mijloacele financiare ale angajatorului	2,3 mii lei	0,4%
Procurarea materialelor de uz gospodăresc si rechizitelor de birou	2,3 mii lei	0,4%
Procurarea altor materiale (apă potabila)	0,2 mii lei	0,0%
TOTAL	192,8 mii lei	34,7%

Secretară a Consiliului raional

Ina JALBĂ